




Средняя температура в декабре 1941 года составляла минус 12-
15 градусов, иногда опускаясь до минус 20 градусов. В январе 
среднемесячная температура составила минус 19 градусов. В 

течение 8 январских дней термометр показывал минус 30 
градусов и ниже. 



Кроме количества погибших ужас вызывает и причины 
смерти - только 3% всех погибших в блокадном 
Ленинграде приходится на артобстрелы и авиаудары 
фашистских военных. 97% смертей в Ленинграде с 
сентября 1941 по январь 1944 произошли из-за голода. 
Мертвые тела, лежащие на улицах города, воспринимались 
прохожими как обыденное явление.  







Категория снабжаемого населения 
Дата 
установления 
нормы 

Рабочие 
горячих цехов 

Рабочие 
и ИТР Служащие Иждивенцы 

Дети 
до 12 лет 

16 июля 1941 1000г 800г 600г 400г 400г 

2 сентября 1941 800г 600г 400г 300г 300г 

11 сентября 1941 700г 500г 300г 250г 300г 

1 октября 1941 600г 400г 200г 200г 200г 

13 ноября 1941 450г 300г 150г 150г 150г 

20 ноября 1941 375г 250г 125г 125г 125г 

25 декабря 1941 500г 350г 200г 200г 200г 

24 января 1942 575г 400г 300г 250г 250г 

11 февраля 1942 700г 500г 400г 300г 300г 

23 февраля 1943 700г 600г 500г 400г 400г 







Боевые силы и 
средства 

Красная Армия Германские войска 

Личный состав 1 250 000 1 800 000 
Танки  990 1 700 
Орудия и 
минометы 

7 600 14 000 

Самолеты  667 1 390 

Боевые силы и 
средства 

Красная Армия Германские войска 

Личный состав 1 134 800 1 011 500 
Танки  1 560 675 
Орудия и 
минометы 

14 934 10 290 

Самолеты  1 916 1 219 

Соотношение сил СССР и Германии на московском направлении осенью 1941г. 

Соотношение сил СССР и Германии на Сталинградском  направлении в ноябре 1942г. 



Личный состав, тысяч человек 
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